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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ

Αθήνα, 23 Ιουνίου 2021

ΑΝΑΦΟΡΑ

Προς : Tον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη

ΘΕΜΑ: «Επιθέσεις αγνώστων σε ιδιωτικές επιχειρήσεις σε έξι περιοχές της Αττικής»
Καταδρομικές επιθέσεις πραγματοποίησαν, την Τετάρτη 16 Ιουνίου, άγνωστοι τα ξημερώματα σε έξι σούπερ μάρκετ, σε διάφορες περιοχές της Αττικής.
Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, οι δράστες προκάλεσαν φθορές με βαριοπούλες, από τις 02:30 έως τις 05:00, σε προσόψεις σούπερ μάρκετ που βρίσκονται σε Κολωνό, Καισαριανή, Περιστέρι, Κυψέλη, Ζωγράφου και Αχαρνές. Αμέσως μετά τις επιθέσεις οι άγνωστοι τράπηκαν σε φυγή και η ΕΛ.ΑΣ  διενεργεί έρευνες για τον εντοπισμό και τη σύλληψη τους, ενώ έως αυτή την ώρα δεν έχει γίνει κάποια προσαγωγή.
Το περιστατικό αυτό, αλλά και το γεγονός ότι οι επιθέσεις πραγματοποιήθηκαν σε διαφορετικές περιοχές ανά την Αττική, επιβεβαιώνει τα όσα σας έχω αναφέρει όλο το τελευταίο χρονικό διάστημα, για την έλλειψη αστυνόμευσης, κυρίως στις περιοχές του Δυτικού Τομέα Αθηνών, αλλά απ’ ότι προκύπτει καθημερινά, και όχι μόνο.
Παρόλο, που κατά την περίοδο του lockdown η παρουσία της αστυνομίας ήταν εμφανέστατη και πολλές φορές υπέρ του δέοντος παρεμβατική, κάτι παρόμοιο δεν παρατηρείται το τελευταίο διάστημα, έχοντας ως αποτέλεσμα να μειώνεται το αίσθημα ασφάλειας των πολιτών, επηρεάζοντας σημαντικά την προσπάθεια όλης της κοινωνίας για επιστροφή σε μια ήπια καθημερινότητα. 

Παρακαλείσθε, κύριε Υπουργέ, να λάβετε υπόψη τα όσα σας έχω αναφέρει σχετικά με την ανάγκη για ενίσχυση της αστυνόμευσης και να μας ενημερώσετε άμεσα για τις αποφάσεις και τις ενέργειες σας.
Η Βουλευτής
Κωνσταντίνα (Νάντια) Γιαννακοπούλου
